

地址: 中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

## 一市连三国 一江通五邻

# 普洱打造西南开放堡中堡

马银璐 郭雪艺

普洱是世界茶树的发源地、茶马古道的源头,《阿佤人民唱新歌》诞生的地方,有“一市连三国、一江通五邻”的独特区位优势,资源富集,环境优越,是中国面向西南开放桥头堡的“堡中堡”。普洱市委书记卫星日前在接受采访时强调,在“一带一路”国家战略驱动下,普洱将抢抓机遇,发扬茶马古道精神,切实提高区域对外开放水平和整体竞争力。

“堡中堡”地位和作用才得到了凸显。

### 普洱发展要以“绿”为标尺

有差距并不可怕,可怕的是认识不到差距,或者认识到了差距仍然无所作为。卫星说,普洱将紧紧围绕建设特色生物产业、清洁能源、林产业和休闲度假“四大”基地,建设生物工业、林产业、边境贸易加工三大工业园区,建立云南咖啡交易中心和云南普洱茶交易中心,探索“在地、在场、在版、在线、在网”全方位市场营销模式,把普洱打造成为全国普洱茶、咖啡交易市场的“晴雨表”和价格的“风向标”。

卫星说,普洱产业的差距,核心是工业的差距。工业不发展,GDP的体量不可能做大,税源无法培植,没有税源,保障和改善民生就是一句空话。必须把“绿色工业强市”作为普洱跨越发展的第一战略,把推进新型工业化作为富民强市的第一动力,突出税源、就业、环评三个标准,大力发展清洁、环保、生态达到国家排放标准的绿色工业,坚决杜绝污染、能耗高的工业,排除传统污染化工,加快资源优势向经济优势、竞争优势的转变。

卫星透露,下一步,普洱市将做大总量与优化

结构并重,传统产业与新兴产业发展并重,创新驱动与改革推动并重,园区聚集与建设产业基地并重、企业主体与开放合作并重,着力推动绿色工业高端化、集群化、特色化、园区化、低碳化、品牌化发展,力争到2020年,全市工业总产值达1000亿元左右。

### 充分发挥“堡中堡”作用

“一带一路”战略,把普洱历史性地推向了对外开放的前沿。卫星介绍说,目前,普洱市有勐康、思茅港2个国家一类口岸和孟连1个国家二类口岸,有经省政府批准的17条通道与缅、老、越三国北部地区相通,昆明至曼谷国际大通道和即将开工建设的泛亚铁路(中线)穿境而过,交通的后发优势日益凸显。

他表示,下一步,普洱将充分发挥桥头堡建设“堡中堡”的重要作用,打好区位牌、文化牌、生态牌、特色牌,统筹推进道路、口岸等基础设施建设;大力发展境外替代种植;积极争取孟连边境经济合作区升级为国家级边合区;争取将龙富口岸列入国家“十三五”口岸发展规划;建设面向东南亚的加工贸易出口基地;积极与周边国家和地区建设跨境自由贸易区。

## 就赞比亚总统萨塔逝世

# 习近平向斯科特代总统致唁电

据新华社北京10月30日电 国家主席习近平30日就赞比亚总统萨塔不幸逝世向斯科特代总统致唁电。习近平代表中国政府和人民并以个人的名义,对萨塔总统逝世表示沉痛的哀悼,向萨塔总统的亲属表示诚挚的慰问。

## 习近平将出席APEC工商领导人峰会

### 130家世界500强企业将与会

本报北京10月30日电(记者邹志鹏、王晓波) 中国贸促会副会长于平30日发布消息,国家主席习近平将出席11月9日举行的2014年亚太经合组织(APEC)工商领导人峰会开幕式并发表主旨演讲。

于平介绍,目前峰会组委会正在积极邀请其他20个经济体领导人(或经济领导人代表)出席峰会。截至目前,已有美国、新西兰、智利、秘鲁、印度尼西亚、越南、巴布亚新几内亚和中国香港等多个经济体领导人确认出席峰会,其他经济体领导人或代表是否出席峰会正在进一步确认,组委会将适时公布有关情况。

又电 据介绍,将有130家世界500强企业参与此次会议,数量和参与面均超过以往历次峰会。峰会主题为“亚太新愿景:创新、互联、融合、繁荣”。

## 张德江会见俄罗斯客人

本报北京10月30日电(记者赵成) 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江30日在北京会见了由主席米罗诺夫率领的公正俄罗斯代表团。

张德江说,党际交往和立法机关

间的交流与合作是两国关系的重要组成部分,中国共产党高度重视同公正俄罗斯党的友好关系,中国全国人大常委会愿继续深化同俄联邦会议的全方位合作。张德江还介绍了中国共产党十八届四中全会精神。

## C919客机首架后机身前段交付

本报北京10月30日电(记者严冰) 中航工业沈飞飞机今天成功交付C919大型客机首架后机身前段,标志着拥有自主知识产权的中国C919大型客机研制

又取得了重大阶段性成果,这是大面积复合材料制造主体结构在国内民用飞机上的首次应用,有效降低了国产大飞机重量,提升了飞机的经济性。



图为10月30日,工程人员在厂区内进行C919后机身前段79框的施工。新华社记者 姚剑锋摄

## 首届世界互联网大会下月乌镇举办

本报北京10月30日电(记者张洋) 10月30日,从国务院新闻办公室召开的新闻发布会上了解到,首届世界互联网大会将于11月19日—21日在中国浙江乌镇举办,会议以“互联互通 共享共治”为主题,旨在让世界各国在争议中求共识,在共识中谋合作,在合作中创共赢,让互联网造福世界。

针对“某些外国软件在中国无法访问”的问题,国家网信办主任鲁炜表示,“中国对外开放的政策是不会变的,但是外国互联网企业进入中国,我们的底线就是要符合中国的法律法规。而法律法规的底线主要是两条:一是不得损害中国的国家利益,二是不得伤害中国的消费者利益。现在我们不能允许的是,外国互联网企业既占了中国市场,又挣了中国的钱,还来伤害中国。”

## 海警编队巡航我钓鱼岛领海

本报北京10月30日电(记者尹晓宇) 来自国家海洋局消息,10月30日,中国海警2305、2101、2112舰船编队在我钓鱼岛领海内巡航。

# 美联储会否导致历史重演?

梅新育

美联储29日正式宣布结束量化宽松货币政策。自二战结束,布雷顿森林体系建立以来,作为国际货币体系核心国家,美国货币政策的变动一直对国际金融市场环境和资本流动有着巨大的影响。这次自然不会例外,其中突出的一个问题是:这一转折是否会开启新兴市场动荡分化之门?

美欧收紧货币政策,通常会导致国际资本从新兴市场回流西方成熟市场。而多数新兴市场不仅自身经济存在众多薄弱环节,且不具备足够调控能力,西方收紧货币政策的结果往往是新兴市场的经济金融危机。最突出者莫过于20世纪80年代席卷发展中国家和苏联东欧集团的债务危机。当时,由于保罗·沃尔克执掌的美联储一手制造了“耶稣以来最高的实际利率”且长期居高不下,债务融资条件急剧恶化,1982年墨西哥无力偿债引爆了世界性债务危机,众多发展中国家相继陷入“失去的10年”,苏联东欧社会主义国家政治剧变历程也由此启动。

那么,这一次美联储退出量化宽松,是否会致上述历史重演?

这种风险是客观存在的,此前10年表现优良的新兴市场经济体,其经济增长仍然高度依赖初级产品部门,是2002年以来的这一轮初级产品“超级周期”推动了他们的经济增长。而与制造业驱动的经济增长相比,初级产品行业驱动的增长具有一系列无法克服的弱点:经济波动性强、加剧收入分配失衡和两极分化、资产泡沫严重、加剧社会矛盾,等等。即使是对初级产品行业依赖性不高的新兴市场,其中许多经济体在现行国际货币体系下存在深刻、持久的国际收支失衡压力,这些都构成了威胁这些国家宏观经济稳定性的痼疾。

尤其不可忽视的是,经历了跨越式经济增长的新兴市场经济体普遍存在社会矛盾上升的软肋,经济转折很有可能引起其社会矛盾急剧激化乃至爆发。正因为新兴市场经济体存在上述众多严重经济和社会弱点,近两年,在美联储缩减、退出量化宽松的风声之下,新兴市场经济体宏观经济运行就数次出现大面积剧烈波动;经济增长急剧失速,资本大规模外逃,货币对美元汇率大幅度贬值,贸易收支恶化。这回“狼”真的来了,他们又会如何?

在更高层次上观察,100多年来,经历过一段时间经济起飞的发展中国家和地区虽多,但能够修成正果从发展中国家跻身发达国家者微乎其微。在美联储货币政策转折的冲击下,在当前和未来的经济社

会问题考验下,前些年迅猛发展的新兴市场经济体将出现剧烈分化。

由于经济结构与其他新兴市场区别很大,中国的宏观经济稳定性远远好于其他新兴市场,多数发达国家,单纯的经济冲击不可能颠覆中国,中国依然能够保持全球最大经济体中相对良好的状况,但我们不可忽视社会矛盾激化的风险,不可忽视贸易伙伴危机将给我们带来的冲击。

在全球性债务危机的上世纪80年代,崛起了东亚模式;今天,美国退出量化宽松也并不意味所有新兴市场都一定会遭遇灭顶之灾,关键在于各新兴市场能否正视自身不足,开展刮骨疗毒般的改革调整。勇于改革,冲击就会成为凤凰涅槃的契机;怨天尤人,就只能被动深陷危机。面对冲击的考验,各国将向历史交出怎样的答卷?

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯



“杭州·开封‘两宋’菊花艺术节”日前在杭州植物园开幕。

为期34天的本届菊花艺术节由杭州与有“菊花之乡”之称的河南开封联手,以“北宋都城”和“南宋都城”的名义共同打造。展区总面积达5万多平方米,其中杭州展区展出800多个品种的30多万盆菊花及10万多盆时花,开封展区展出600多个品种的近4万盆开封精品菊花。

图为游客在展区赏花。

(人民图片)

## 本报墨西哥专版出版



本报北京10月30日电(记者陈树荣) 本报与墨西哥《华文时报》合作出版的人民日报海外版墨西哥专版,10月29日在墨西哥城创刊。从本期开始每期刊出4个版面,编辑和刊发来自人民日报海外版的各类信息和稿件,随《华文时报》出版发行。

墨西哥《华文时报》于2014年4月16日在墨西哥首都墨西哥城创刊,由墨西哥中华青年联合会、浙江省侨联青年联合会墨西哥分会主办。该报目前为周报,每期40个版面,小开张,逢周三出刊。该报是中国大陆地区人士在墨西哥创办的第一份专业的简体中文报纸,旨在为在墨华侨华人提供全面的新闻资讯及服务信息,促进中墨两国政治、经济、文化等领域的交流与合作,增强海外华人的凝聚力,提升华人的海外形象。报纸自创刊以来,受到在墨华侨华人的广泛好评与欢迎,也被西班牙语读者所关注,更得到中国驻墨西哥大使馆的充分肯定与大力支持。目前,该报已同步推出了微信平台新闻推送,并将于近日开通报纸网络版,以期向更广领域开拓发展,为华侨华人传递更多的信息,提供更好的服务。